

LA LIBERTAD

PERIODICO TRADICIONALISTA

Año I

TORTOSA 13 DE ABRIL DE 1901

Núm. 2

¡Viva Jesús!

Ese sumidero del *destritus* social más asqueroso y nauseabundo, ese papelucho que se publica para vergüenza de Valencia y mundo entero con el título de *El Pueblo*, ha estampado en sus columnas recientemente una blasfemia horrible, como explosión de la rabia mal comprimida que corroe al ateísmo en su impotencia y maldad.

¡Abajo Jesús! exclama como el réprobo que ve las puertas del paraíso cerradas para él eternamente; y si este es el grito de guerra de los *Neroncillos* actuales, adviertan que los católicos no estamos dispuestos a encerrarnos en las catacumbas, ni a ser víctimas esta vez en el Coliseo, sino leones que defenderemos caras nuestras vidas y al grito de ¡Viva Jesús! sabremos humillar y vencer a los escribas y fariseos, que volverían a crucificarle con más refinada crueldad, si de nuevo ofreciera su sangre preciosísima en holocausto de los pecados de los hombres.

¡Bendito y alabado sea el dulce nombre de Jesús!

OLEADAS DE LUZ

Pintores de brocha gorda han embadurnado un día y otro día las columnas de la prensa, trazando caricaturas grotescas, siluetas espeluznantes y tabernarias, observando siempre la misma unidad de forma y colorido, como una especie de *cliché* insustituible, empalagoso como el arropo manchego y cursi como una prenda de vestir pasada de moda.

¡Qué manchas de cieno, qué perfiles más estrafalarios, parecidos a los tentáculos de un pólipa monstruoso, pronto a hacer presa en la ignorancia del pue-

blo, y en la viciosa condición de los hombres!

Cojamos con pinzas para no ensuciarnos las manos cualquier periódico radical, y desde la cruz—en la cual se esconde el diablo—hasta la fecha, no leeréis más que palabras gordas como las mentiras que inventan, epitetos que exigen para la pronunciación, un rechinar de dientes como si estuvierais enfermos de cuartana, frases que os hacen abrir desmesuradamente la boca, como si fuerais a tragarnos un melocotón con el hueso y todo; en fin, un lenguaje tan descarnado y brutal, unas *variaciones sobre el mismo tema* tan estúpidas y necias, que la cabeza se aturde como después de una larga audición de gaita gallega.

¡Basta de farsas, periodistas sin conciencia! Esa muletilla del *oscurantismo* a la que os aferráis como el argumento Aquiles para desprestigiarnos ante la opinión, está llamada a desaparecer, porque en el plebiscito de las ideas que se entabla, las *novelas de folletín* han de desempeñar un papel harto menudado. La verdad ha de aparecer como un sol esplendoroso en el apogeo de su luz cenital, y nadie se llamará a engaño, porque llamaremos las cosas por su verdadero nombre.

Y se buscará el origen de las fuentes de la civilización. ¡Qué corridos van a quedar esos sacamuelas, que discuten la existencia de Dios, después de leer un artículo de Blasco Ibañez!

Y se demostrará en qué consiste la libertad, para confusión de esos tiranuelos que piden la expulsión de las órdenes religiosas, la separación de la Iglesia y el Estado, la enseñanza laica, el amor libre, la abolición del dinero..... y el chocolate del Loro.

En oleadas de luz queremos sumergirnos, nosotros los jóvenes tradicionalistas, amantes como el que más del progreso, pero relegado a segundo término,

porque sobre la materia está el espíritu, sobre el tiempo la eternidad; y no queremos igualar nuestra condición a la del perro y el caballo, como pretenden, muchos sin darse cuenta siquiera, los flamantes corifeos de la *evolución* continua... ó por entregas.

RÁPIDA

Bajo el masónico poder del h. Paz se cometen las más estupendas barbaridades y brutales atropellos.

Se grita mucho, se vocifera desafortunadamente, se quiere exterminar a los frailes, y hablando en claro, como decía un semanario que para baldón é ignominia de los sentimientos católicos de los habitantes se publica en nuestra ciudad: *hay que matar a los frailes*.

La voz de ¡abajo los jesuitas! cunde con el más descarado cinismo. Y el grito infernal de ¡fuera el clericalismo! halla eco en las alborotadas masas que excitadas se levantan, como revueltas olas en mar tempestuoso, contra las beneméritas órdenes religiosas, hermoso plantel de ciencia y temor de Dios.

Pero esos chillidos y amenazas se confunden con el grito de ¡viva la libertad!, nombre majestuoso, sublime y patriótico, pero deshonrado y profanado por la secta clerófoba y revolucionaria.

Conque, ya lo sabemos. Se quiere mucha libertad para el mal, para el crimen y para la prostitución; mucha, muchísima libertad para matar frailes, para expulsar órdenes religiosas y para destruir la Iglesia de Cristo, si posible fuese.

Y todo esto sucede a ciencia y paciencia del gobierno de Sagasta y sus congéneres.

Esta es la libertad de hoy. Es una libertad hasta ahora desconocida, una libertad que ataca la verdad y suelta el error, una libertad que concede derechos a la iniquidad y se niega a la virtud, una libertad que viola los deberes del hombre y llenade podredumbre los organismos sociales, una libertad, en fin, que pone en las manos del anarquista el puñal asesino y la dinamita explosiva, y en los labios del blasfemo la más horrenda execración contra lo más santo y sagrado.

Esta libertad que padecemos bajo el dominio despótico de los gobiernos liberales, no es tal libertad, que muy libres somos para practicar el bien y la virtud: ocúltase bajo este nombre

para que no la conozca el pueblo que sutre y paga; tiene su verdadero nombre, se la conoce por el de *libertinaje*.

LEONCIO.

Tortosa 12 Abril 1901.

RECORTES

«Es preciso, hijos míos, que mis palabras os manifiesten muy claramente lo que tengo en mi corazón. Lo que aflige a vuestro país y le impide merecer las bendiciones de Dios es esa confusión y mezcla de principios. Lo diré con su propia palabra sin disfraces ni rodeos. Lo que más me atemoriza no son por cierto esos miserables de la *Commune* de París, verdaderos demonios que ha lanzado el infierno sobre la tierra. No, no es esto lo que me espanta, sino esta desdichada política, este «liberalismo católico» que es la verdadera calamidad actual.»

(Alocución del inmortal Pío IX a los católicos de Tevers, en Junio de 1871.)

La Iglesia no es enemiga de la ciencia, ni del progreso legítimo.—Lejos de oponerse la Iglesia al cultivo de las artes y ciencias humanas, las fomenta y promueve de muchas maneras. Porque no desconoce ni tiene en poco las ventajas que reportan para la vida humana, y confiesa, por el contrario, que estas artes y ciencias, trayendo su origen de Dios, que es el señor de las ciencias, conducen también a Dios, mediante el auxilio de su gracia, si son cultivadas como es debido. Ni prohíbe la Iglesia tampoco que estas ciencias usen de sus principios propios y de su método propio, cada una dentro de su esfera; pero reconociendo esta justa libertad, precave con todo cuidado que no caigan en errores desentendiéndose de la enseñanza divina, ni invadan y perturben lo que es del dominio de la fe, saliéndose de sus propios límites.

(Concilio Vaticano.)

«El Liberalismo produce en todas partes, los mismos efectos. Ha venido al mundo para castigo del mundo; él acabará con todo, con el patriotismo, con la inteligencia, con la moralidad, con la honra. Es el mal puro, el mal esencial y sustancial. Eso es el liberalismo. Una de dos: ó hay quien dé al traste con él, ó él dará al traste con la nación española, como con toda Europa.»

DONOSO CORTÉS.

EL HOMBRE QUE SE NECESITA

Suspiramos todos por un hombre que sea para toda la nación, y no para uno ni dos ó tres partidos; un hombre que mande con justicia, que gobierne con la moral del Evangelio, que administre con el orden y economía de un buen padre de familia.

España necesita un hombre que sea hijo de las entrañas de la patria, que tenga los sentimientos hidalgos y generosos del pueblo español, su ardiente fe, su valor caballeresco, su constancia tradicional.

Un hombre que diga al padre de familia: tú eres el rey de tu casa; y al municipio: tú el rey de tu jurisdicción; y a la diputación: tú la reina de la provincia; y a las Cortes: yo soy el rey. Vengan aquí las clases todas de que se compone mi pueblo; venga el clero, venga la nobleza, venga la milicia, venga el comercio y la industria, y venga la clase más numerosa y más necesitada de todas, la clase pobre, ó mejor dicho, la clase de los pobres; vengan á exponer sus quejas, sus necesidades; pero tened entendido que aquí no mandan los sacerdotes, los nobles, los militares, los abogados, los banqueros, los comerciantes, los industriales ni los jornaleros: el Rey soy yo. Yo á la iglesia le daré libertad y protegeré su independencia; yo no nombraré un canónigo ni un cura párroco; yo renunciaré mis privilegios en favor de la Iglesia, de quien los he recibido; ya capitalizaré las asignaciones concordadas con la Santa Sede, y se las entregaré á la Iglesia en títulos de la Deuda; yo dejaré en libertad á toda comunidad religiosa para establecerse donde quiera, cuando quiera y como quiera, con tal que no pida al Estado más que amparo y libertad.

Yo daré libertad y protección al comercio; libertad y protección á la industria, libertad y protección á la propiedad, y á los pobres el pan del orden, de las economías y del trabajo, que es su verdadera libertad.

Abogado, á tus pleitos; no busques en los bancos del Congreso la clientela que no has sabido conquistar en el foro: médico, á tus enfermos; no vengas á matar con discursos políticos á los que puedes curar con tus recetas: escritorzuelo, á la escuela; aprende primero lo que te propones enseñar: empleado, á tu oficina; la nación te paga para que la sirvas, no para que medres en los bancos del Parlamento; y á trabajar todo el mundo, que la política está siendo la trampa de la ley de vagos.

Yo reduciré los empleos á la tercera parte de los que hoy se pagan; y reduciré la clase de cesantes con sueldo, empleando á todos sin distinción de colores políticos, por orden de antigüedad, y manteniendo en su empleo á cuantos lo sirvan con inteligencia y probidad, aunque hayan sido progresistas, moderados ó republicanos: yo reduciré asimismo los presupuestos y os daré el ejemplo de modestia para que goceis el fruto de las economías. Yo pagaré las deudas que

el liberalismo ha contraído, y procuraré no contraerlas más.

Yo me pondré á la cabeza del ejército, y protegeré las ciencias, las letras y las artes: yo llamaré los sabios á mi país, las ciencias y las artes á mi palacio, los pobres á mi mesa.

Y lo perdonaré todo, lo olvidaré todo; quiero ser padre antes que rey; mis brazos se extenderán más pronto para abrazar que para mandar.

Este es el gobernador cristiano, este es el príncipe católico, este es el hombre que se necesita: el hombre que piden de lo íntimo de su corazón cuantos en las angustias de una situación cuyo origen quisiéramos olvidar, exclaman: «¡No ha de haber un hombre que nos saque de esta anarquía!»

Pues este hombre libertador que tanto desea el pueblo español, este hombre que reúne en sí completamente las ideas expresadas, es el hombre ó príncipe que se necesita en España, es el Sr. D. Carlos de Borbón y de Este, hijo de cien reyes españoles, y representante del derecho y de la legitimidad. Este es el hombre providencial que nos ha deparado Dios para poder salvar á España de la anarquía en que vive, de la ruina á donde llegó en 35 años de un reinado de calamidades, de un reinado ganado por la traición y fundado en el derecho de la usurpación.

FRANCISCO NAVARRO VILLOSLADA.

Religión

Seguendo la costumbre de los años anteriores, el próximo domingo 14 de los corrientes celebrarán los vecinos del arrabal de Cristo las fiestas solemnes, que aquel fervoroso Apostolado de la Oración dedica anualmente al Sagrado Corazón de Jesús. Con este motivo es grande la animación que reina entre los habitantes de aquel pueblo; lo cual hace suponer que los cultos y fiestas del presente año no revestirán menor solemnidad que las de otros años.

La Cofradía del Stmo. Sacramento, como coronamiento al solemne Triduo que dedica anualmente al Augusto Sacramento del Altar, celebrará mañana domingo 14, en la iglesia del Seminario, los siguientes cultos:

A las 7 Comunion general que distribuirá el Ilmo. y Rvmo. Prelado de la Diócesis, Presidente de honor.

A las 8 se celebrará la Misa de exposición, y quedará de manifiesto el Santísimo Sacramento hasta que termine la función de la tarde. Le darán guardia de adoración y desagravio todo el día no sólo los caballeros y señoras de la Cofradía, sino también las jóvenes de las compañías de adoradoras y los colegios de señoritas de esta ciudad.

A las 10 y 1/2 misa solemne aplicada por la Cofradía. Por la tarde empezará la función á las 5, predicando el Rdo. P. José Giné, S. J. y al terminar el *Credidi*, se hará una procesión con el Santísimo Sacramento por el interior del Templo. Terminado el responso, que se dirá en la sacristía,

se sortearán en el presbiterio entre todos los cofrades dos medallas de plata del Santísimo, bendecidas y enriquecidas con indulgencia plenaria para la hora de la muerte por el señor Director de la Cofradía Dr. don Juan José Hidalgo, con autorización pontificia.

El lunes á las 7 y 1/2 de la mañana se cantará misa solemne aplicada por los difuntos de esta Cofradía.

Por los mismos se rezará un responso en la sacristía, como se acostumbra hacer todos los domingos después de la reserva solemne.

Pasado mañana, se organizará en nuestra ciudad solemne procesión con el fin de lucrar el Jubileo del Año Santo concedido por la Santidad de León XIII. Para cuyo efecto se visitarán las iglesias Catedral, del Seminario, Convento de la Concepción Victoria y de San Juan. El acto que tendrá lugar á las 5 de la tarde, será presidido por nuestro señor Obispo, y asistirá el Excmo. Cabildo Catedral. Continuará á la misma hora los días 17, 19 y 21.

Confiadamente esperamos que los fieles católicos de esta ciudad honrarán este acto con su asistencia, ya que tan propicia ocasión se nos ofrece para ganar el Santo Jubileo.

La Pía-Unión establecida en la Iglesia de San Juan dedica al Corazón Sagrado de Jesús el solemne novenario que dió comienzo el 12 próximo pasado, á partir de cuya fecha se celebra á las 6 y 1/2 una misa con meditación en el altar del Divino Corazón, y por la tarde á las 6 se practican los actos del novenario con exposición del Santísimo Sacramento.

Los sermones que se predicarán mañana, el próximo jueves, y el día de la fiesta, domingo 21, están á cargo del Licenciado D. Luis Alcoverro, Pbro.; y el de la mañana de dicho día 21, lo predicará el Dr. D. Manuel Rius, Pbro., Profesores ambos del Seminario Conciliar.

La Archicofradía Teresiana celebrará mañana, en la iglesia de san Antonio, sus funciones de Dominica con misa de comunión, á las siete de la mañana, y función solemne á las cuatro de la tarde.

El lunes y martes, respectivamente á las siete, se celebrará una misa con los sufragios de costumbre por las almas de las Asociadas, H.^a D.^a Teresa de Jesús Mestre, Profesora de la Compañía de santa Teresa, y D.^a Carmen Cartes.—R. I. P.

Nos complacemos en anunciar á nuestros apreciables lectores que el local de la antigua iglesia de la Merced de nuestra ciudad está destinado á templo en el que se adore continuamente al Santísimo Sacramento, para lo cual se está procediendo á su construcción.

Mucho se espera de la piedad de los hijos de Tortosa para la buena aceptación de tan sublime idea, y al felicitar á sus iniciadores por tan levantado pensamiento, encarecidamente rogamos á nuestros amigos propaguen

la devoción al Sacramento del Altar para que puedan contar con buen número de adoradores, cuando quede terminada la Capilla.

Política

En esta sección insertaremos cuantas noticias nos envíen nuestros correligionarios de esta comarca, referentes al movimiento carlista, á los actos de propaganda que realicen, á todo aquello que pueda interesar á la gran comunión tradicionalista, que hoy más que nunca constituye una esperanza y no un temor para salvar á la pobre España, víctima del odioso liberalismo.

Con mucho gusto reproducimos los siguientes párrafos de una carta fechada en Valencia, que publica nuestro estimado compañero *El Correo Español*.

«Los católicos valencianos quisieran protestar también en las urnas contra los ultrajes inferidos por los sectarios á nuestra sacrosanta Religión y á sus ministros, lo mismo regulares que seculares, á cuyo efecto, y teniendo en cuenta la organización del partido carlista valenciano, espontánea y desinteresadamente han ofrecido su valioso concurso á nuestro candidato D. Manuel Polo y Peyrolón, para animarle á que se presente, luche con el apoyo de todos los buenos, y venza; con lo que se demostraría una vez más que aun hay fe en Israel y que agravian á Valencia los que la suponen ciudad masónica, librepensadora y enemiga de lo sobrenatural y divino.

Este pensamiento que pudiéramos llamar *federación de fuerzas católicas* para oponerse en todos los terrenos á la marcha triunfante de la masonería y de la impiedad, tomó cuerpo presentándose en casa del Sr. Polo los insignes católicos valencianos D. Rafael Rodríguez de Cepeda, don Miguel Cavanilles, señor barón de Terratel, diputado provincial, y Sres. Días de Espejo, Presper, Bremón é Ibañez.

El Sr. Polo y Peyrolón aplaudió incondicionalmente tan hermoso pensamiento, dióles gracias reiteradas por el honor insigne que le dispensaban ofreciendo tan desinteresado apoyo á la candidatura carlista, declinó el honor por conveniencias políticas y personales, llamó su atención respecto á la dificultad del triunfo con un censo amañado por los caciques políticos y dada la sinceridad electoral que por los gobernantes liberales todos se observa en este desventurado país; pero insistieron tanto y tanto, que al fin aceptó en principio y se aprestan todos á la batalla, sintiendo sólo que los carlistas sean tan refractarios á la lucha y los católicos no políticos carezcan de la organización y experiencias necesarias para esta clase de lides.»

Copiamos de *El Correo Español* de anoche:

«Las noticias que recibimos de la circunscripción de Tarragona no pueden ser más satisfactorias. La campa-

ña en favor del candidato carlista señor marqués de Tamarit, nuestro querido amigo, se lleva a cabo de una manera unánime y entusiasta por todos nuestros correligionarios, ganando cada día más terreno, hasta el punto que el triunfo de la candidatura carlista se considera, no tan solo seguro, sino indiscutible hasta por los mismos adversarios.

Nuestro querido amigo el señor marqués de Tamarit puede estar satisfecho de los resultados obtenidos por la organización dada por él a la provincia de Tarragona, organización que resistirá los embates de todos aquellos que intentan quebrantarla.

Literatura

ORO VIEJO

SONETO

Gallardo alzaba la pomposa frente yedras y antiguas parras tremolando, el álamo de Alcides, despreciando la parda nube, y trueno y rayo ardiente; cuando de la alta sierra de repente desprendido huracán bajó silbando, que el ancho tronco por el pié tronchando lo arrebató en su rápida corriente.

Ejemplo sea del mortal, que vano se alza orgulloso hasta tocar la luna, y se juzga seguro en su altiveza.

Cuando esté más soberbio y más ufano vendrá un contrario sople de fortuna, y adios oro, poder, favor, grandeza.

EL DUQUE DE RIVAS.

PARNASO TORTOSINO

CUENTO EPIGRAMÁTICO

Vi una vez representar una maldita comedia que antes de llegar a media empezó el pueblo a silbar.

Mientras tanto sucedía que uno que estaba a mi lado, con placer y entusiasmado sin miramiento aplaudía.

Al ver tal me incomodé y le tuve que decir: ¿A qué viene el aplaudir cuando no hay razón por qué?

Pero el fulano siguió redoblando el palmoteo, y sin dejar su meneo de este modo contestó:

Lo mismo estamos haciendo: silba el pueblo la función y le doy mi aprobación los silbidos aplaudiendo.

JOSÉ M.ª PAULI.

MESA REVUELTA

UN CUADRO EN OCHO VERSOS

Cuando retorna hacia su hogar el

[dueño,
ya la sopa borbota en el barreño,
la castaña revienta en la ceniza,
se asa el tasajo sobre el rojo leño,
y el gato arisco que al calor se tuesta,
al aspirar tan exquisito aroma,
se relame, entonando en son de fiesta
una especie de arrullo de paloma.

JOSÉ VELARDE.

MI MADRE Y MI PATRIA
Contra el rigor de la existencia mía
rendido de luchar, ansí morir,
y mi madre llorando me decía:

—¡Para mí has de vivir!

Del deber al impulso yo partía
por la patria en peligro a combatir,
y severa mi madre me decía:

—¡Por ella has de morir!

JUAN LAPOULIDE.

EPIGRAMA

¡Y qué sabio es Don Gaspar!

dijo uno en tono grave.

—Pero diga V: ¿qué sabe?

—Solamente criticar.

ÁNGEL LLUIS.

Crónica

Nuestro distinguido amigo el Muy Ilstre. Sr. Dr. D. Rafael García, Magistral de esta Santa Iglesia, ha obtenido premio en dos trabajos literarios que tenía presentados en el Certamen de Castellón.

Los trabajos versan, el uno acerca de la devoción a la Virgen Santísima en la vecina provincia, y el otro es un estudio biográfico del célebre Obispo Lasala, hijo de la ciudad de Vinaroz.

Le felicitamos cordialmente por tan señalado triunfo.

Habiendo sido sumariada parte del personal del Municipio de esta ciudad perteneciente al partido liberal-conservador, ha quedado constituido el Ayuntamiento en la siguiente forma: Alcalde interino, D. Miguel Bau Isern; —Tenientes de Alcalde;—D. Damián Majordom Sarriols;—D. Juan Curto Figueras;—D. José de Cid Piñol;—D. Domingo Princep Murall;—D. José María Grego Bonet—Sindicos;—D. José Subirats Ortega;—D. Ricardo Domingo Ramirez, Concejales;—D. Rafael Borrás Vilanova;—D. Domingo Rius Más;—D. Eduardo Albacar Colomé;—D. Pedro Sabatè Curto;—Don Jaime Armengol Gisbert;—D. Manuel Gás Bosch;—D. José Lledó Lluís;—D. Tomás Roselló Curto;—D. Juan Cervera Panisello;—D. Juan Bautista Montesó Aguiló;—D. Manuel Monfort Ferranvo;—D. Francisco Fusté Capera;—D. Simón Gás Arrufat;—D. Antonio de Ramón Abaria;—D. Antonio de Salvador Ferrán, y D. Tomás Lapeira Ponciano.

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora D.ª Josefa Delsors y Zaragoza, hermana de nuestros respetables amigos D. Juan, Cura de la Parroquia de Santiago, D. José y don Antonio, a quienes damos nuestro más sentido pésame.

Ha empezado en los árboles la florecencia, y las ramas ostentan las yemas que más tarde han de dar el codiciado fruto.

Los capullos se descogen a las caricias del sol primaveral; y bajo las platabandas se ven ya, como botones de coral incrustados en esmeralda, las sabrosas fresas que han de constituir la delicia de los gastrónomos.

Si queréis gozar los atractivos del campo, trasladados a las primeras horas de la tarde a la hermosa vega tortosina, ya por las riberas del manso río, donde crecen los álamos blancos y los cañaverales os saludan con el rumor que producen sus alanceadas hojas mecidas por el aura; ó bien caminad por esas sendericas que cruzan los huertos, donde los setos vivos resguardan los tablares, y donde de trecho en trecho se alza alguna bendita cruz, testimonio de la fe de nuestros mayores,

No es menos agradable el paseo por las montañas vecinas, donde se respira ambiente puro impregnado del perfume que exhalan las flores silvestres, y la vista se recrea contemplando variados y bellísimos panoramas, destacándose siempre en primer término miles de verdinegros olivares, cuya producción es fuente de riqueza para el país.

Si os colocáis en la cima de un promontorio, veréis el Ebro que serpentea por en medio de exuberante vegetación, la campiña moteada de blancas casas, los altos montes cerrando el inmenso paisaje, y como pincelada maestra que completa la perspectiva, la espléndida luz que inunda el cuadro.

Desde allí contemplaréis la ciudad, y sus almenas y torreones le darán a la hora del crepúsculo, el aspecto de un castillo grandioso, morada digna de un rey.

Saludemos regocijados la aparición de las primeras golondrinas, nuncios de la más hermosa estación del año, y démonos el honesto esparcimiento de las giras campestres que dan la salud al cuerpo y hacen rendir al espíritu un tributo de alabanzas al Supremo Artífice de la naturaleza.

Una nueva fábrica de extracción de aceite por el sulfuro de carbono, se está construyendo a la derecha del Ebro, cerca de esta ciudad, inmediata a la del Sr. Homedes.

Según *El Pueblo*, semanario local, que es una especie de carabina de Ambrosio para matar frailes, se proyecta la celebración de un *mitin* en el Teatro Principal de esta ciudad, al cual serán invitados Blasco Ibañez, Rodrigo Soriano y José Manaut.

¿Un *mitin* anticlerical en Tortosa? Perfectamente.

Para que se convenzan que aquí no cuajan esos sainetes del género tonto. Y que aun hay clases.

Han quedado expuestas al público en las Casas Consistoriales, las listas del censo electoral, hasta el 20 del corriente, en cuyo día a las 8, se reunirá la Junta municipal del Censo, ante la cual todo vecino podrá, por escrito ó de palabra, formar cuantas reclamaciones se relacionen con el sufragio, justificándolas documentalmente.

La Real Compañía de canalización y riegos del Ebro, convoca Junta general extraordinaria para el día 30 de los corrientes a las cuatro y media de la tarde, en su domicilio social

(Cortes, 316, 1.ª, 1.ª), para reformar algunos artículos de sus Estatutos, en conformidad con lo prescrito en el concierto con los acreedores, judicialmente aprobado.

Hemos recibido dos libros tan interesantes que debieran circular por España de uno a otro confín, sobre todo por la oportunidad con que vienen a difundir la verdad, tan maltratada por los diarios cleróforos, a desvanecer prejuicios que por sistemática rebeldía han arraigado, como plantas parásitas, en la mente de muchos españoles, a destruir, en una palabra, esa labor satánica de la prensa impía que, valiéndose de los medios más reprobables, de la difamación y del escándalo, se obstina en acabar con la Iglesia nuestra Madre y en romper todo freno moral, para que, desbordadas las pasiones, retrocedamos a los vergonzosos tiempos del paganismo.

Se titulan los dos libros que tenemos a la vista LOS DESCONOCIDOS: «¿Qué son los religiosos? ¿Qué hacen? ¿Para qué sirven?» cuyo autor es el sabio publicista R. P. A. Belanger de la inclita Compañía de Jesús, y EL CLERICALISMO, como el anterior editado por el *Apostolado de la Prensa*. Ambos se venden en las librerías católicas, el primero a 0'80 pesetas el ejemplar, y el segundo que como sabrán nuestros lectores es una publicación mensual, cuesta el ínfimo precio de 1'50 pesetas al año.

Encarecemos con toda nuestra alma la propaganda de estos libros, cuya lectura reputamos eficaz y provechosa para saberse defender de las calumnias que inventa esa prensa venal, que es el banderín de enganche de la revolución.

O el *pendón* de enganche, hablando más propiamente.

Dicen de Roma que en el próximo Consistorio, Su Santidad pronunciará algunas frases de protesta contra el movimiento anti-religioso iniciado en Francia, Portugal y España.

De *La Veu de Catalunya*:

«En Sagasta ha sortit a passeig.

El Rey ha sortit a passeig.

Tothom sen va a passeig.

Bueno »

¡Malo!

Y dispénsenos el comentario.

Rogamos a los señores que reciban este periódico y no quieran suscribirse, tengan la bondad de decirlo al repartidor ó pasar aviso en la Administración Plaza del Hospital, 5, imprenta, pues de lo contrario serán considerados como suscriptores.

Igual advertencia hacemos a los de fuera de Tortosa.

A los señores que hayan recibido paquete, suplicamos tengan la bondad de mandar los nombres de los suscriptores para la anotación en los libros y la impresión de las fajas.

GRAN SURTIDO DE MISALES, BREVIARIOS, SEMANAS SANTAS Y ESTAMPAS DE PRIMERA COMUNIÓN

DEVOCIONARIOS ÚLTIMA NOVEDAD

Desde 15'00 á 100 pesetas ejemplar

Librería de Francisco Mestre

Rosa, 11.--TORTOSA

LA LIBERTAD

Periódico Tradicionalista

Precio de suscripción: dos reales al mes en toda España.--Redacción y Administración: Plaza del Hospital, 5, Tortosa.

IMPRENTA DE JOSÉ L. FOGUET Y SALES

Plaza del Hospital, 5.--TORTOSA

Disponible

De la Ver de Catalunya:
 - El Rey ha sortit a passeig.
 - El Rey ha sortit a passeig.
 - Totom sen va a passeig.
 - Bume.
 - Malot.
 - Y dispénsons el comentari.

Regimes & los señores que
 recobran este periódico y no
 quieren suscribirse, según la
 bondad de decirle al repartidor
 ó pasar aviso en la Administración.
 - En Plaza del Hospital, 5, im-
 prenta, pues de lo contrario se
 rán considerados como suscrip-
 tores.

Igual advertencia hacemos a
 los de fuera de Tortosa.
 A los señores que hayan recibi-
 do pedidos, algunas veces han
 gan la bondad de mandar los
 nombres de los suscriptores ya
 la notación en los libros y
 la impresión de las listas.

Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.
 - Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.
 - Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.

Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.
 - Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.

Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.
 - Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.

Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.
 - Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.

Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.
 - Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.

Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.
 - Un míra anticlerical en Tortosa?
 Rodríguez Soriano y José Maura.